

師生感想

感想交流篇

湖北行帶隊的喜悅，來自看到老師們樂於工作與學生們樂於學習，來自看到學生在現場記錄及取樣，來自感受到最美麗的課室是大自然的環境，來自發現祖國大地是學生學習的場所，來自發覺考察是團結老師的好機會。

閻穎斌校長助理

在學科考察的過程中，除了把自己已有或已懂的知識傳授給同學們外，也感到自己是一個學生。老師和中六的同學一起去學習，一起去了解，一起去認識周圍嶄新的事物。經過這幾年的累積，收穫也很豐富。

嚴志峰老師

校外考察，特別是遠赴祖國大陸的考察，可令學生學到課本以外的知識，又可讓學生培養現有課程以外的知識和能力，如祖國的近況、生活自理能力、觀察的能力、寫報告的能力、與人相處的方法等等。另一方面，校外考察也存有隱憂，如交通意外、酒店火災、經濟支出、現有課時減少、同事代課等等。解決考察活動的矛盾，需要學校調配人力，調整學生成長的標準，設計精細的計劃，以及申請社會資源。

李國礎老師

這趟湖北回來，同學們紛紛向我埋怨：“這次行程很緊，工作紙又多。除了對祖國河山多了認識與欣賞，除了對中國內地民生多了了解，除了對中國內地的發展多了見識，除了普通話進步了，除了增進了同學之間的友誼，除了拉近了與老師們的距離……，這次考察根本學不到東西。”同學們更投訴：“又要找資料，又要打字，又要整理，煩都煩死了，根本沒有用，學不到東西……。”聽到這些，差點氣得我忍不住把同學們都大罵一頓。不過仔細想想，在那些“除了”的背後，同學們其實已經學會了很多，得到了很多……

黃詠文老師

「讀萬卷書，不如行萬里路」，看似老生常談，但用於形容我在考察的收穫，非常適合。我在參觀、訪問與生活接觸中，對國家的發展增

加了不少認識，有了不少實質的感覺。我又能與學生們、同事們一起學習、一起嬉戲，真是快樂無比。雖然照顧這班大孩子，頗為勞累，倒也值得。意外收穫——我竟能就沿途所見所感，寫了幾萬字的日記，連自己也大為驚訝！

到當地學校作英語交流，是最期待的一個環節。同學們不管在香港、在湖北都很認真準備，在真正交流的時候亦非常投入，值得一讚。這又一次燃點起我多年希望——為內地英語的教與學盡一點綿力，但不知何年何月才可實現。

沈麗雲老師

第一次……

第一次帶領學生到內地考察，第一次在嚴寒天氣下活動，第一次俯覽長江三峽大壩工程……「湖北行」真的帶給我很多第一次。

雖說短短八天的行程，卻帶來了深刻的感受。最令我難忘的相信是與仙桃和平外語學校交流的那天，正如 Miss Sin 所說，是英文科組的 show time，在緊張之餘也有點興奮。看見學生們交流時的主動及積極，實在有點欣慰。交流後的精彩表演，令我感到漢華學生真的能歌擅舞，多才多藝。

此行更令我和老師們加深了認識。平日嚴肅的他/她，原來也有幽默的一面。我和學生之間的距離也拉近了不少。還記得一次遊戲中輸了，被罰吃由一個學生親自掰開的橙，現在想起也感到點難受……

點點滴滴……為我帶來了不少歡樂的回憶。

陳俊香老師

已經不記得是第幾年參與綜合考察了。

經常有人問「這些考察與你所教的內容沒有直接關係，公開試又不會考，還要放下家庭，北上多天，值得嗎？」

如果考察過程中所見的能培養他們對生物科的興趣，能體會如何學習；如果在過程中能培養出他們對國家的情懷，對人與人的關係能夠進入一個新的層次……能夠達到以上任何一項，即使是很少數很少數的學生，我的答案也是一樣——值得！

鄧志賢老師

在參觀完三峽工程、武鋼及神龍汽車公司，我才開始知道我國的發展已一日千里。以前印象之中，我國一向是封建、專制、落後的。自從我見識過神龍的先進設備，武鋼龐大而有系統的管理以及三峽宏偉而有規劃的工程之後，才知道中國真正強大起來。

陳厚忠

這次旅行可以搞得那麼的成功，最辛苦的便是幕後作籌備的老師了。眼見他們日日為我們這次旅程的事情而奔波勞碌，廢寢忘餐，而且在旅程中還幫我們批改作業，在車上陪我們玩遊戲，下車後為我們講解景點特別之處，而且還常常提心吊膽地害怕我們出錯或發生危險。所以，在這次旅程中，最辛苦，最值得我們感謝的就是這班幕後功臣。

灌穎琛

當我第一次到葛洲壩現場的時候，感覺很特別，有點親切感，因為我家鄉也叫葛洲。嘻嘻，葛洲壩令我感到驚嘆的是，壩的兩邊的水位竟然相差二十多米，竟然能在幾分鐘內放水，使兩邊水位平衡，令船隻通過。我覺得設計這水壩的人真是聰明，如果有一天我也能做出一項比這更成功的工程，那有多好啊！希望能做到啦！

翁妍妝

八天的行程，印象深刻。在全部同學中，我是最麻煩的了，想不到自己竟然會進入了當地最好的醫院渡過一晚。那晚的感受當然不好，但卻是份外深刻，也被同學取笑為最值得留念的。不過，有一樣卻是真的，就是老師同學對我的緊張、關心。深夜入院是第一次，不是家人陪伴左右也是第一次。當第二天下午加入同學的參觀行程時，他們對我的關心問候，使我感動得差點要

哭。我也感激多位老師的勞苦，令我感受到師生間的溫暖。以上是這次行程豐富的收穫。

鄭月齊

在讀小學時，我已經聽聞過黃鶴樓的故事，也聽過外公唸過關於黃鶴樓的詩，但是卻一直只能在課本上的插圖看黃鶴樓的樣貌。很幸運能夠與同學來到湖北參觀著名的黃鶴樓，不但能親眼目睹其外貌，更能進入黃鶴樓高層俯視周圍的景貌，又得到小何導遊的解說，我對於黃鶴樓又再加深了認識，明白到黃鶴樓的由來，知道當中不少的神話故事。這令我大飽眼福，明白到「讀萬卷書，不如走千里路」。

黃靖宇

想起三峽，就令我想起庫區的居民。當日去採訪他們，受到他們的熱情接待。採訪時我獲得的主要訊息就是他們與中央政府之間的關係。中央要建三峽，他們體會政府的用意，明白興建三峽可以造福他們子孫後代。這是他們第一個答案。而且，政府要實行的政策，他們只有服從。由此可見為什麼中國發展得這麼快，就是國民與政府合作，使政策順利進行。想回香港，一個基本法23條立法建議已搞到翻天覆地。23條立法很明顯就是有利香港安定，偏偏有這麼多反對的聲音。

楊開永

我覺得通過這次的考察，我和全班的同學的關係密切了，更加了解他們的個性和愛好。每天晚上，我們都會聚集在一起玩撲克，一起做當天的工作紙，有時會說一些心事。雖然那只是考察過程中很小的部份，不過我已感受到大家對我的關心。

黃永佳

到庫區居民的稀歸新城家訪時，那戶人家非常熱情，拿出他們親手曬制的蕃薯乾和親手種的橘子。雖然我們不太明白她們的語言，但仍然可以感覺到她們的熱情。接著，我們更去參觀她們所養的豬。碰巧，她的鄰居為了慶祝兒子當兵回來而宰豬，結果我們可以大開眼界，親眼目睹宰豬的過程。

黃美鳳

我們來到三峽大壩，參觀了這世界上最偉大的工程之一。我實在太高興、太興奮了。望著這偉大的工程，我好像望到了祖國的未來，就像這條大壩一樣，希望祖國繁榮富強千萬年。

黃集思

長江三峽大壩的宏偉建築使平平無奇的三斗坪變為一處重點發展的地方。不單如此，大壩還有排洪、發電的效益。若你能到此看看，你便感受到它的宏偉。

廣鉅霖

中國的文化、歷史、經濟、教育……是一本永遠揭不完的書。這一趟湖北之行，讓我們能夠全方位地學習，豐富了知識，對祖國有了新的了解，真是「一舉多得」。

侯瑜

我感覺這次內地考察活動，是以學生為主體，老師為輔助，令我們學會生活。生活上事情的處理非常困難，要想學會生活，最起碼要能照顧好自己。這些是書本上所沒有的。而且，將學到知識融入日常生活中，這才叫學以致用。

陳凱

這次考察活動的行程和各方面的安排都十分妥當。行程雖然緊湊，但老師和同學都不忘準備遊戲，為車上的同學解悶。沿途上，還有口才了得的張導遊為我們介紹景點的特色，使我們掌握更多課外的知識，加深我對中國文化的興趣。

陳義祺

最令我心縈夢繞不能自己的，是考察那一段無拘無束的回憶。黃鶴樓的舉目遠眺，赤壁的撫今追昔，借風台的懷古感歎，東湖的靜謐安恬，物我兩忘……每每想起，都會忍俊不禁，更重要的是一段段植根於學校，開花於考察的友情。面對著祖國的悠悠蒼天，滾滾長江，我始覺人生的無常，人力的渺小，讓我的人生觀由驕縱不羈，由霸道中解放出來。我愈來愈覺得人總是要一大群的活著。我開始珍惜這許多不能觸及，但又確實存在，或有或無，卻又彌足珍貴的友情。

李岐山

沿路望見遠遠的山上有橘點的樹，從張導遊口中得知，那是臍橙，甜甜的，自己沒吃過，覺得有點遺憾。與當地居民交談後，他們送了臍橙。禮倒不重要，最珍惜的是，他們熱情好客，我們都敞開心懷談談，樂在其中。

許佳少

在今次考察中，幾十位老師及同學一起觀光，一起遊玩，一起吃飯，一起住酒店，這樣的機會實在是十分難得。我想這也許是中學生涯中唯一的一次。通過這幾天的緊密相處，同學之間的認識加深了，促進了大家的關係，大家更相處得十分融洽。老師與同學打成一片，我想這將成為各位同學在人生路上的一段美好回憶。

林玲玲